通化的秋,是铺展在乡野间的斑斓画卷,是凝结在汗

沃野流金,仓廪殷实。

产,致敬着耕耘,诠释着丰收。

热土上,各地应农时、忙农事、享丰年,正以最丰饶的物 兴的"腰杆子"。

这丰收,源于农人不误农时的辛勤,起于春华,终得秋实。 石,是农民增收的笑颜,是城乡共进的交响。 这丰收,更成于通化市对乡村振兴战略的笃行,对稳

行走在通化的金秋田野,一幅产业兴、乡村美、农民 富的画卷正渐次铺展。今年以来,通化市农业规模化、产 业化步伐持续迈上新台阶,产销衔接更为紧密顺畅。规 模化经营提质增效,农业合作社与龙头企业在田野上"串 珠成链",展现出强劲的带动能力,在构建"生产+加工+科 技+营销"的现代化产业生态中发挥了关键作用。与此同 时,农业电子商务的浪潮正为"通"字号招牌农产品开拓 看,稻浪翻涌,染黄了田间地头;听,丰收的欢歌,回前所未有的广阔市场,于云端对接远方。一条条深度融 合的新路,正驱动着通化农业实现全方位的产业增效与 人参、葡萄、绿优稻米、中小药材、林特山珍……这片 农民增收,鼓起了农民的"钱袋子",更挺起了乡村产业振

丰收,不仅是颗粒归仓的满足,更是产业兴旺的基

今朝风日好,堂前盈五谷。此刻的通化,机器轰鸣与 欢声笑语交织,丰收的喜悦正洒满每一寸土地。

#### 集安市:金秋果香绽"丰"盈

王琳琳 赵雪竹 本报记者 李铭

心',切开后中间一圈琥珀 色,甜得能粘住牙。"

道



热闹的早市里,商贩们吆喝声此起 彼伏。市民王嘉瑞提着网兜穿梭其中,"我每

从晨雾中的采摘到集市上的叫卖,从枝头的果实到农户的 笑脸,集安正用一场"甜蜜",书写着属于这里的丰收答卷。



金秋时节,二道江区处处洋溢着丰收的喜悦,

色的玉米地一望无际,李师傅驾驶着收割机在田 "田间废弃物"到"养殖新资源"的转化,既保护了 间穿梭,脸上洋溢着丰收的笑容。"现在种地越来 生态环境,又增加了农民收入。 越省心,从耕、种到收都是机械化,效率大大提 高。"李师傅说,他今年种植的3000多亩玉米,收 子"越来越鼓。 割机一天就能收100亩左右,相比人工劳作,省时

脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后 预计亩产可达500公斤,不仅基地有收益,还能给 全。今年,全区粮食播种面积稳定在3.25万亩, 种植结构持续优化,其中玉米2.83万亩、大豆

二道江区以"秸秆变肉"工程和保护性耕作为抓 -幅"粮满仓、果飘香、民安康"的乡村振兴画卷 手,推动种养融合、资源循环。今年实施保护性耕 作1.01万亩,引导350户肉牛养殖户高效利用秸 在鸭园镇庆阳家庭农场的玉米种植基地,金 秆1.02万吨,秸秆饲料化利用率达65.7%,实现了

在铁厂镇"一心大米"种植基地,600亩稻田 金黄一片,颗粒饱满的稻穗压弯了稻秆。基地负 2025年是"十四五"收官之年,也是巩固拓展 责人介绍,他们的水稻获得了绿色食品认证,今年 一年。二道江区全力推动农业发展,保障粮食安 脱贫户分红,实现了产业发展与脱贫攻坚的有效

0.26万亩、水稻0.16万亩,预计粮食产量将突破 的"菜篮子",从特色产业的"金果子"到现代农业 2800万斤。同时,全区机耕面积2.44万亩、机播的"新引擎",二道江区用实际行动书写着农业 面积 2.759 万亩,主要粮食作物耕、种、收综合机 强、农村美、农民富的新篇章。不断推动乡村振兴 械化率已达83%,农机成为农民丰收的得力助手。 战略深入实施,这片土地上的丰收美景持续绽放, 丰收的背后,离不开系统布局与精准施策。 让百姓的生活更加幸福美好。





春华秋实,甜蜜之约。沈贽仪 摄

## 辉南县:多元产业展"丰"华

的壮美画卷,正徐徐展开。 "今年水稻产量高、品质好,咱心里

两用、一田双收"。

产优质水稻20万吨。"长白山下 辉南珍 苗,科学控温培育"吉林东珠";样子哨镇 米"凭颗粒饱满、口感香醇的优势,不仅 的"跑道式"鱼池里,柳根鱼、三文鱼在冷 端上本地百姓餐桌,更远销全国,让农民 泉激流中生长,全年比传统养殖增收 的"钱袋子"实实在在鼓了起来。

收景。目之所及,墨绿色的大榛子树连 3.78万亩,水产总量预计3487吨。 片成林。树下,村民们忙着捡拾榛子,欢 深耕农业发展路,辉南县不断创新

云峰。他创办的"云峰榛子种植专业合长久绽放。

近年来,辉南县加大农特产品扶持

养殖"向"三产融合"迈进。辉发城镇太 如今,辉南县有35.5万亩水田,年 平沟水库,养殖户投放8000只三角帆蚌

在辉发城镇富强村,又是另一番丰 截至目前,辉南县水产养殖面积达

声笑语不断,喜悦写在每个人脸上。 模式、拓宽路径,为乡村振兴注入源源不 这片榛子林的"当家人",是村民付 断的新活力,丰收的喜悦在这片土地上



▶辉南县辉发城镇富强村榛果喜 蒋雨彤 摄

## 东昌区:多彩田园铺"丰"景

李姗珊 本报记者 孙鑫



躬身收获万束金黄。张铁兵 摄

秋风拂沃野,田间丰收忙。 在东昌区广袤田野上,收割玉米、采摘作物……

到现采现吃的新鲜。虽然天天忙得脚不 沾地,但是心里特别踏实。"正忙着装车

的菜农王万清高兴地说。 今年,东昌区在粮食生产上交出了 一份亮眼的"成绩单"。截至目前,全区 粮食作物已收获2.19万亩,大地飘香、硕 果累累,丰收的气息正弥漫在每一个角 落。玉米作为主要粮食作物,占据重要 地位。全区玉米播种面积达2.46万亩,

目前已收1.7万亩。同时,豆类、薯类等

粮食作物也喜获丰收。 春种秋收,不负耕耘。从金黄的玉米地到翠绿 的蔬菜大棚,从传统粮食种植到特色产业发展,在东 昌区这片充满希望的沃土上,农民们以汗水浇灌梦 想、以智慧孕育丰收,一幅幅"仓廪实、产业兴"的幸 福图景正徐徐铺展。

# 柳河县:粮仓盛景绘"丰"姿



河县进入秋粮集中收获期,主要作物 点,不断提高机械化收割覆盖面。

收割工作有序开展。 株整齐挺拔,一个个玉米穗硕大饱 及时排查并消除安全隐患,组织各类 满,机器的轰鸣声与农户的欢笑声交 农业机械第一时间投入秋粮收割一 织在一起,共同奏响一曲丰收乐章。

走进圣水镇泉眼村农作物合作 上。同时,提前研判霜冻、大风、强降 社千亩玉米田,收割机正在开足马力 水、连阴雨等灾害性天气的发生时 有序作业,机身前部将带着晨露的玉 段、强度等级、影响区域,并及时预报 米秆拦腰截断,锋利的切割刀盘飞速 预警。组织农技服务团队对全县15 运转,机身中部的摘穗装置顺势夹住 玉米秆,轻轻一拧,金黄的玉米棒就 脱离秸秆,在收割机"腹"中一次性完 成摘穗、剥皮等工作,最后顺着输送 槽翻滚倾泻入后方的运输车斗,不过 半分钟的时间,车斗里就堆起了金灿 积稳定在140万亩,其中大豆收割已

亩地需要收30多天。现在收地靠机 年粮食总产量预计稳定在12亿斤水 器,一台收割机一天就能收30亩,能 平。

顶30个人的工作量,不仅省了近5万 元的人工费,还能抢在好天气里完 收,避免玉米受潮发霉。"种植大户姜 长娟介绍道,机械化收割不仅简化了 秋收工序,还节约了成本和时间。

从"会种地"到"慧种地"。近年 来,圣水镇积极推进高标准农田建 设,系统性改造升级全镇农田基础设 施,通过修建硬化机耕道,破解收获 春种秋收,春华秋实。眼下,柳季"农机难进田、粮食运输慢"的痛 为了实现"应收尽收、颗粒归

在柳河县圣水镇,一排排玉米植 仓",柳河县提前做好农机保养检修, 线,全县农业机械化率稳定在85%以 个乡镇、3个街道开展分组包保,结 合作物成熟度及天气情况,帮助农户

"以前收地靠人工,家里这500 预计10月底秋粮收割全面完成,全

十月,镶嵌在世界黄金水稻带的通化县,正 被丰收的斑斓色彩层层晕染,沃野流金。风过 处,稻穗摩挲,送来新米成熟的醇香。

来到位于通化县西江镇的达林水稻种植台 作社种植基地,稻田连片如金,饱满的稻穗在秋 阳下越发耀眼。数台收割机轰鸣着在金色稻浪 间纵横驰骋,所过之处,稻穗尽数归仓,处处好

合作社负责人蔡长会站在田埂上,脸上尽 是抑制不住的喜悦,弯腰捧起一束稻穗,轻轻摩 挲:"打眼一看,颜色好、粒饱满,今年又是一个

田野里,收割机"吞吐"着稻禾,瞬间完成收 割、脱粒,留下整齐的稻茬。 "今年,我们共种植水稻800余亩,从10月 21日开始收割,一天能收100多亩。现在全部

采用机械化设备,8、9天就能完成收割,不仅提 高了效率,还节约了人力成本。"蔡长会介绍。 农机轰鸣,稻谷如瀑。随着收割机行至田 边,金黄的稻粒倾泻入车,饱满的稻粒在阳光下闪 烁着诱人的光泽,空气中也弥漫着诱人的米香。

也好。你看这谷子,颗粒饱满,做出来的米饭清 香可口,预计亩产可达到1100斤。"蔡长会捧起 一把稻粒轻轻揉搓,言语间满是丰收的喜悦。 通化县生态环境优良,土壤肥沃、水资源富 集,四季日照时间长、昼夜温差大,得天独厚的

"今年下霜晚,水稻生长周期足,成色、品质

孕育出的大米颗粒饱满,口感香甜,深受全国各 地消费者的喜爱,逐步实现了由"好米"变"名

米","名米"卖"优价"的跨越。 "我们选用吉宏6号和平粳8号进行育苗, 从产量和大米的口感上保证质量。同时,我们 与通化县江达米业达成合作,水稻收割完全部 由江达米业收购,销路不愁。"蔡长会说。

土壤肥沃多为冲积型淤淀土,富含多种微量元 素,适合稻米等粮食作物生长。西江贡米以其

育等环节入手,不断延伸产业链、提升价值链, 自然资源条件为水稻生长提供了可靠保障,所 大米品牌价值显著提升。



通化县西江镇稻田涌金。本报记者 孙鑫 摄